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ΟΜΙΛΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΚΑΠΙΔΕΥΣΗ ΜΕ ΕΔΡΑ UNESCO ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΥΠΡΟΥ  2/3/2012
Aγαπητή φίλη Υπουργέ , 
Αγαπητές φίλες και φίλοι βουλευτές 

Αγαπητή φίλη Επίτροπε Διοίκησης 
 Aγαπητέ φίλε Πρύτανη του Πανεπιστημίου Κύπρου, 

Αγαπητή κα Κουτσελίνη,

Φίλες και φίλοι εκπρόσωποι των γυναικείων συνδικαλιστικών και εργοδοτικών οργανώσεων 
Κύριοι εκπρόσωποι των Υπουργείων και άλλων φορέων 

Φίλοι δημοσιογράφοι και εκπρόσωποι των ΜΜΕ   

Εκ μέρους της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων στην Απασχόληση και Επαγγελματική Εκπαίδευση  σας καλωσορίζω στην σημερινή δημοσιογραφική διάσκεψη την οποία η Επιτροπή έχει καλέσει για να  παρουσιάσει τα αποτελέσματα της έρευνας που η Επιτροπή ανέθεσε και διεκπεραίωσε η Έδρα UNESCO για την Ισότητα των Φύλων του Πανεπιστημίου Κύπρου με θέμα τη θέση της γυναίκας στην αγορά εργασίας στην Κύπρο, την ύπαρξη έμφυλων διακρίσεων, καθώς και τις αντίστοιχες αντιλήψεις και στερεότυπα που αναπαράγουν και συντηρούν το σύστημα διακρίσεων .
Καταρχήν θέλω να ευχαριστήσω εκ μέρους της Επιτροπής την Έδρα UNESCO του πανεπιστημίου Κύπρου και την καθηγήτρια κα Κουτσελίνη για τη συνεργασία μας αλλά και για τη σοβαρή δουλειά που έχουν κάνει ώστε να έχουμε τα καλύτερα και εγκυρότερα αποτελέσματα. Σήμερα θα παρουσιαστούν τα ποσοτικά και ποιοτικά αποτελέσματα της έρευνας και η ολοκλήρωση των παραδοτέων της έρευνας θα γίνει περί τα τέλη Απριλίου με βιβλιογραφική ανασκόπηση και κοινωνιολογική ανάλυση των αποτελεσμάτων. Η Επιτροπή δεσμεύεται να αξιοποιήσει την έρευνα και να εισηγηθεί τις κατάλληλες πολιτικές για την αντιμετώπιση των αποτελεσμάτων που καταγράφονται .
Η συνεργασία της Επιτροπής Ισότητας με την έδρα Ισότητας του Παν/μιου Κύπρου αναδεικνύει την ανάγκη και τη σημασία αξιοποίησης της ακαδημαϊκής γνώσης και των ακαδημαϊκών ανθρώπων του τόπου μας στη διερεύνηση σύγχρονων ζητημάτων της κοινωνίας μας όπως είναι το θέμα της ισότητας των φύλων και το άνοιγμα νέων δρόμων στις λύσεις που απαιτούνται.

Ως Επιτροπή Ισότητας έχουμε επιλέξει να παρουσιάσουμε τα αποτελέσματα της έρευνας παραμονές της 8ης του Μάρτη, διεθνούς ημέρας της γυναίκας για να συμβάλουμε με τον τρόπο αυτό σε ένα ουσιαστικό διάλογο, να ευαισθητοποιήσουμε και να υπομνήσουμε ότι ως κοινωνία πρέπει να εγκύψουμε και να εντείνουμε τις δράσεις μας για λύσεις στα διαχρονικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες.

Με την ευκαιρία της  8ης του Μάρτη η Επιτροπή Ισότητας των Φύλων απευθύνει θερμό χαιρετισμό στις γυναίκες της Κύπρου και υπόσχεται ότι θα συνεχίσει τις δράσεις της για ενημέρωση και διαφώτιση της κοινωνίας,  των εργαζομένων και των συνδικαλιστικών και εργοδοτικών οργανώσεων, για την νομοθετική κατοχύρωση της απαγόρευσης των έμφυλων διακρίσεων στην εργασία για την ανάγκη ανάπτυξης πολιτικών για την στήριξη της ισότιμης συμμετοχής της γυναίκας στο εργατικό δυναμικό.   

Αναπόδραστα η διεθνής οικονομική κρίση και η μακρά ύφεση, που βιώνουμε και προσπαθεί και το κράτος να αντιμετωπίσει να αντιμετωπίσει  πλήττει σήμερα μεγάλο μέρος του πληθυσμού με τις επιπτώσεις της να είναι ιδιαίτερα πιο έντονες στις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, όπως είναι και οι γυναίκες. 

Παρά τη νομοθετική κατοχύρωση της έμφυλης ισότητας στην απασχόληση οι γυναίκες σήμερα στην Ε.Ε αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα που είναι εμπόδια στην επίτευξη της ισότητας. 
Για παράδειγμα:

· Η μισθολογική διαφορά μεταξύ ανδρών και γυναικών στην Ε.Ε είναι 17.5% και στην Κύπρο 21.3%.
· Ο επαγγελματικός διαχωρισμός κατά φύλο δεν παρουσιάζει μείωση και σε μερικές χώρες μάλιστα αυξάνεται.
·  Το ποσοστό απασχόλησης για τις μητέρες ανέρχεται μόλις στο 62,4% έναντι 91,4% για τους πατέρες.
·  Το 76,5% των εργαζομένων με μειωμένο ωράριο είναι γυναίκες.

·  Η προσωρινή απασχόληση καθώς και η ανεργία μεγάλης διάρκειας είναι πιο διαδεδομένη μεταξύ των γυναικών.
· Κατά μέσο όρο, οι γυναίκες επιλέγουν και εργάζονται  σε τριπλάσιο αριθμό από τους άντρες σε καθεστώς μερικής απασχόλησης για να μπορέσουν να συνδυάσουν οικογένεια και εργασία.
· Σε όλα τα κράτη μέλη της Ε.Ε οι γυναίκες έχουν περισσότερες πιθανότητες από τους άνδρες να είναι εκτός της αγοράς εργασίας.
· Μόνο το 67% των γυναικών με μικρά παιδιά στην ΕΕ εργάζονται, σε σύγκριση με το 92% των ανδρών.  
· Οι γυναίκες αποτελούν το 60% των πτυχιούχων πανεπιστημίου στην ΕΕ, όμως αυτά τα ακαδημαϊκά προσόντα δεν αντανακλώνται στις θέσεις τους στην αγορά εργασίας. 
· Στα συμβούλια των Διοικητικών Συμβουλίων των Εταιρειών στην Ευρώπη, οι γυναίκες αντιπροσωπεύουν περίπου 1 στα 10 μέλη των Δ.Σ των μεγαλύτερων εισηγμένων εταιρειών. 
Τα πιο πάνω στοιχεία είναι ενδεικτικά της άνισης συμμετοχής αντρών και γυναικών στις ευθύνες φροντίδας των παιδιών καθώς και έλλειψης υποδομών φύλαξης τους που να απελευθερώνει τη γυναικεία εργασία.
Η μερική απασχόληση η οποία επιλέγεται από τις γυναίκες για να μπορέσουν να συμφιλιώσουν την οικογένεια με την εργασία, συνεπάγεται δυσανάλογα μερική αμοιβή, μειωμένες προοπτικές ανέλιξης και σταδιοδρομίας, χάσμα αμοιβών, μερικά δικαιώματα, μερική ασφάλιση και μερική σταθερότητα. Χαμηλότερες αποδοχές σημαίνουν χαμηλότερες συντάξεις και αυτό προκαλεί αυξημένο κίνδυνο φτώχειας για τις γυναίκες όταν φτάνουν στη συντάξιμη ηλικία. 

Παρά το γεγονός ότι τα στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι η παρούσα κρίση έχει πλήξει και άνδρες και γυναίκες και ότι η ανεργία ανάμεσα στα δύο φύλα έχει καταστεί πιο ομοιογενής, εντούτοις δεν πρέπει να διαφεύγει της προσοχής μας ότι η διάσταση του φύλου και οι παραδοσιακές ανισότητες οξύνονται εν μέσω κρίσης.

	

	


Παρόλα αυτά έχουν γίνει σημαντικά βήματα.Έχουν ψηφιστεί νομοθεσίες, αναπτύσσονται πολιτικές και προγράμματα, υπάρχει ένας έντονος κοινωνικός διάλογος για τα θέματα της ισότητας, 

Αγαπητές φίλες και φίλοι , 

Η Επιτροπή Ισότητας των Φύλων στην Απασχόληση και Επαγγελματική Εκπαίδευση έχει θέσει ως προτεραιότητα της την ενημέρωση των εργαζομένων για τη νομοθεσία για την απαγόρευση των διακρίσεων βάσει  του φύλου στην απασχόληση, αφού τα δικαιώματα και οι μηχανισμοί προστασίας που θεσμοθετεί ο Νόμος υπέρ των θυμάτων αποτελούν σημαντικό εργαλείο για την αντιμετώπιση των διακρίσεων, την ενίσχυση της θέσης των γυναικών στην αγορά εργασίας αλλά  και τη δημιουργία προοδευτικότερων αντιλήψεων για το ρόλο της γυναίκας και την  εμπέδωση της αρχής της ισότητας των φύλων. 

Στην προσπάθεια διαφώτισης των εργαζομένων η Επιτροπή σε συνεργασία με τους  κοινωνικούς εταίρους Συνδικαλιστικές και εργοδοτικές οργανώσεις, γυναικείες οργανώσεις, έχει οργανώσει σεμινάρια κατάρτισης συνδικαλιστικών και γυναικείων στελεχών, γυναικών αστυνομικών, των πυρήνων μάθησης της δημόσιας υπηρεσίας και άλλων ημικρατικών οργανισμών. Διεκδικούμε  βελτίωση των μηχανισμών προάσπισης των δικαιωμάτων των θυμάτων όπως διορισμό Λειτουργού Ισότητας σε όλους τους χώρους εργασίας καθώς και την υιοθέτηση Κώδικα για τη σεξουαλική παρενόχληση στους χώρους δουλειάς. Ήδη σημαντικοί Οργανισμοί βρίσκονται στην πορεία υιοθέτησης Κώδικα για τη σεξουαλική Παρενόχληση.
Σε συνεργασία με όλα τα εμπλεκόμενα Υπουργεία και φορείς επιδιώκουμε την ενσωμάτωση της αρχής της ισότητας των φύλων σε όλες τις πολιτικές, ιδιαίτερα στην παιδεία, ώστε να ανατρέψουμε τα παραδοσιακά στερεότυπα που κρατούν τη γυναίκα μακριά από την απασχόληση ή την κρατούν δέσμια στις κατώτερες βαθμίδες της απασχόλησης. Με το Υπουργείο Παιδείας προγραμματίζουμε δράσεις ανάμεσα στους μαθητές και εκπαιδευτικούς.
Σίγουρα η διαδικασία είναι αργή και επίπονη αφού αγγίζει ριζωμένες νοοτροπίες. Παρόλα αυτά γίνονται σημαντικά βήματα .
Το Υπουργείο Εργασίας ως το αρμόδιο Υπουργείο για την εφαρμογή του Νόμου αναπτύσσει σημαντικά προγράμματα (διορισμός επιθεωρητών ισότητας το σημαντικό πρόγραμμα για την μείωση του χάσματος αμοιβών  η υιοθέτηση του στρατηγικό σχεδίου συμφιλίωσης , η στήριξη της οικογένειας) 

Το Υπουργείο Παιδείας έχει ενσωματώσει την αρχή της ισότητας στα νέα  αναλυτικά προγράμματα και σε άλλες δράσεις που αφορούν την υλοποίηση της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης .

Σε συνεργασία με το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου και προγραμματίζουμε  δράσεις και τρόπους υλοποίησης μη νομοθετικού ψηφίσματος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την ενίσχυση της συμμετοχής γυναικών στα διοικητικά συμβούλια των δημοσίων εταιρειών 
Η Επιτροπή Ισότητας ήδη παρέχει  νομική συνδρομή στα θύματα διακρίσεων ώστε να μπορούν να διεκδικούν δικαστικά τα δικαιώματα τους και έχουν ήδη καταχωρηθεί οι πρώτες υποθέσεις στα Δικαστήρια.
Η Επιτροπή Ισότητας θα συνεχίσει να στηρίζει τα θύματα διακρίσεων λόγω φύλου και καλούμε τους εργαζόμενους  γυναίκες και άντρες να καταγγέλλουν τέτοια περιστατικά.  

Σας ευχαριστώ και πάλι για την παρουσία σας σήμερα εδώ

Αργεντούλα Ιωάννου 
Πρόεδρος Επιτροπής Ισότητας των Φύλων 

στην Απασχόληση και Επαγγελματική Εκπαίδευση 
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