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Διακήρυξη Επιτροπής Ισότητας των Φύλων στην Απασχόληση και στην Επαγγελματική Εκπαίδευση για την Διεθνής Ημέρα Ισότητας των Αμοιβών – 18 Σεπτεμβρίου 2022
--------------------------------------------------------------------

[bookmark: _GoBack]Η Διεθνής Ημέρα Ισότητας των Αμοιβών (International Equal Pay Day) θεσπίστηκε με απόφαση της γενικής συνέλευσης του ΟΗΕ και γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 18 Σεπτεμβρίου.
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η αρχή της ίσης αμοιβής για ίση εργασία θεσμοθετήθηκε με το άρθρο 157, της Συνθήκης της Ρώμης, το 1957, όμως δυστυχώς, όπως φαίνεται και από τα τελευταία στατιστικά στοιχεία της Eurostat (2020), το  μισθολογικό χάσμα μεταξύ των φύλων συνεχίζει να υφίσταται. Πιο συγκεκριμένα, για το 2020 , οι ακαθάριστες ωριαίες αποδοχές των γυναικών ήταν κατά μέσο όρο 13,0 % χαμηλότερες από εκείνες των ανδρών στην ΕΕ. Στην Κύπρο, το μισθολογικό χάσμα μεταξύ των φύλων βρίσκεται στο 9%.
Δυστυχώς, το 2021 ήταν δύσκολη χρονιά για την ισότητα των φύλων, αφού σύμφωνα και με τον Δείκτη Ισότητας του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων (EIGE 2021), η κρίση που επέφερε η πανδημία του Covid-19 ανέστρεψε χρόνια προόδου για τα δικαιώματα των γυναικών και την ισότητα των φύλων και έφερε στην επιφάνεια σοβαρές προκλήσεις. Η επαγγελματική απασχόληση καθώς και οι συνθήκες εργασίας έχουν υποστεί τεράστιες αλλαγές, με διαφορετικές επιπτώσεις σε γυναίκες και άντρες. Το EIGE τονίζει ότι τα στοιχεία δείχνουν ότι οι γυναίκες φέρουν το κύριο βάρος αυτής της αναταραχής, υποφέροντας από σοβαρότερες κοινωνικοοικονομικές συνέπειες.
Κυριότερη  πρόκληση. Τόσο σε εθνικό, όσο και σε διεθνές επίπεδο, παραμένει η συνεχής προσπάθεια αλλαγής κουλτούρας, πάταξης των στερεότυπων,   διαρκούς εκπαίδευσης σε όλα τα επίπεδα για απαλλαγή των παγιωμένων  νοοτροπιών που στέκονται εμπόδιο στην κατάκτηση από τις γυναίκες του δικαιωματικά  ίσου ρόλου τους στις  κοινωνικές και οικονομικές θέσεις του τόπου.
Η Επιτροπή Ισότητας των Φύλων στην Απασχόληση και στην Επαγγελματική Εκπαίδευση, μέσα από δράσεις όπως φόρουμ, σεμινάρια, ενημερωτικές εκδόσεις, στοχεύει στην πληροφόρηση των εργαζομένων, των εργοδοτών, των φοιτητών αλλά και στο σύνολο της κοινωνίας για το χάσμα αμοιβών. Βασική επιδίωξή της είναι να μπορέσει να συνεισφέρει στον καθορισμό και την αναθεώρηση της εθνικής πολιτικής αναφορικά με τα ζητήματα έμφυλης ισότητας,  μέσω  εισηγήσεων  και συστάσεων προς το Υπουργείο Εργασίας, και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, την παρακολούθηση και περαιτέρω βελτίωση της αποτελεσματικότητας της εφαρμογής της νομοθεσίας από την αρμόδια αρχή του Υπουργείου, την εξαγωγή πολύτιμων συμπερασμάτων μέσα από έρευνες και στατιστικά στοιχεία, την παροχή συμβουλών σε κάθε ενδιαφερόμενο για θέματα έμφυλης ισότητας και γενικότερα να συμβάλλει στην εξάλειψη διακρίσεων και ανισοτήτων στον εργασιακό χώρο.
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