ΚΑΛΩΣΟΡΙΣΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΙΦ -ΦΟΡΟΥΜ ΙΣΗΣ ΑΜΟΙΒΗΣ, 7/2/19
Έντιμη κυρία Υπουργέ, αξιότιμη κυρία Επίτροπε Διοίκησης και Προστασίας των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, αγαπητά μέλη της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων, εκλεκτοί προσκεκλημένοι/ες, συνεργάτες/τιδες εκπρόσωποι των κοινωνικών εταίρων και των γυναικείων οργανώσεων,
Με ιδιαίτερη χαρά, σας καλωσορίζω  στο σημερινό φόρουμ για την ίση αμοιβή ανδρών και γυναικών και σας ευχαριστώ για την παρουσία σας σήμερα εδώ.

Η Επιτροπή Ισότητας των Φύλων μετά τη διοργάνωση άλλων δυο φόρουμ που αφορούσαν τη σεξουαλική παρενόχληση το 2017 και την προστασία της μητρότητας το 2018, συνδιοργανώνει σήμερα  το φόρουμ αυτό σε συνεργασία με το Γραφείο Επιτρόπου Διοίκησης και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και το Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων του ΥΕΠΚΑ.   

Προσδοκία μας είναι, μέσα από τα πορίσματα, να αναδειχθούν και καταγραφούν τα προβλήματα στην πρακτική εφαρμογή της νομοθεσίας και να προωθηθούν για περαιτέρω συζήτηση και επίλυση τους. Στόχος μας η προώθηση της ισότητας στον εργασιακό χώρο με την πιστή τήρηση και πρακτική εφαρμογή των νομοθεσιών ισότητας των φύλων, ο εντοπισμός πιθανών κενών τους και η προώθηση προτάσεων προς τους αρμόδιους για βελτίωση της υφισταμένης κατάστασης. 
Ο ρόλος των κοινωνικών εταίρων καταδεικνύεται σημαντικός στην προώθηση της έμφυλης ισότητας στην απασχόληση και η  συνεργασία μας μέσα από τη συμμετοχή τους στην Επιτροπή είναι δεδομένη και επιβεβλημένη για να προωθήσουμε προτάσεις βελτίωσης όπου εντοπίζονται αδυναμίες στον τομέα αυτό. 
Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρά τις πολυάριθμες προσπάθειες δεν παρατηρείται μεγάλη πρόοδος στην ισότητα των αμοιβών τα τελευταία 10 χρόνια, αφού δεν έχει ακόμη γεφυρωθεί αυτό το χάσμα. Οι γυναίκες στην Ευρωπαϊκή Ένωση εξακολουθούν να αμείβονται κατά μέσο όρο κατά 16,2% λιγότερο από τους άνδρες, ενώ στην Κύπρο το ποσοστό ανέρχεται στο 13,9%. Γενικά, οι αποκλίσεις μεταξύ των κρατών μελών είναι μεγάλες, από 5% έως 25%.  

Οι γυναίκες εξακολουθούν να έχουν λιγότερες πιθανότητες να καταλάβουν ανώτερες θέσεις. Αντιπροσωπεύουν, κατά μέσο όρο, το 17,8% των μελών των διοικητικών συμβουλίων στις μεγαλύτερες εισηγμένες στο χρηματιστήριο εταιρείες, το 2,8% των γενικών διευθυντών/ντριών, το 27% των υπουργών και το 27% των μελών των εθνικών κοινοβουλίων.
Οι γυναίκες αναλαμβάνουν σημαντικά  καθήκοντα, όπως το νοικοκυριό και η φροντίδα των παιδιών ή συγγενικών προσώπων, σε μεγαλύτερη κλίμακα απ' ό,τι οι άνδρες. Αυτές οι άμισθες δραστηριότητες επηρεάζουν αφενός τις ωριαίες αποδοχές, και αφετέρου τις μελλοντικές αποδοχές και τις συντάξεις των γυναικών. Συγκεκριμένα, οι εργαζόμενοι άνδρες δαπανούν κατά μέσο όρο 9 ώρες την εβδομάδα σε άμισθες δραστηριότητες φροντίδας και νοικοκυριού, ενώ οι γυναίκες δαπανούν 26 ώρες που σημαίνει ότι ασχολούνται τουλάχιστον 4 ώρες ημερησίως. Το γεγονός αυτό αντανακλάται στην αγορά εργασίας με περισσότερες από 1 στις 3 γυναίκες να μειώνουν τις ώρες απασχόλησης τους και να επιλέγουν καθεστώς μερικής απασχόλησης, σε σχέση με μόνο 1 στους 10 άνδρες. 

Επίσης, πολύ περισσότερες γυναίκες από τους άνδρες επιλέγουν να πάρουν γονική άδεια.  Αυτό σημαίνει ότι οι γυναίκες συχνά αναγκάζονται να διακόψουν προσωρινά ή να εγκαταλείψουν την αγορά εργασίας. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση μόνο το 65,8% των γυναικών με μικρά παιδιά εργάζονται, σε σύγκριση με 89,1% των ανδρών. 
Σε όλη την Ευρώπη περίπου το 32% των γυναικών εργάζονται με μερική απασχόληση, σε σύγκριση με μόνο το 8% περίπου των ανδρών. Κατά μέσο όρο, οι γυναίκες εργάζονται 37 ώρες την εβδομάδα, σε σύγκριση με 41 ώρες για τους άνδρες. 

Οκτώ φορές περισσότεροι άνδρες (25%) από τις γυναίκες (3%) εργάζονται στα επαγγέλματα επιστήμης, τεχνολογίας, μηχανικής και μαθηματικών (STEM). Συνεπώς, λιγότερες γυναίκες εργάζονται σε επιστημονικές και τεχνικές θέσεις εργασίας. Σε μερικές χώρες, τα επαγγέλματα που αναλαμβάνουν κυρίως γυναίκες, όπως σε τομείς της υγείας, της εκπαίδευσης, των υπηρεσιών κτλ, προσφέρουν χαμηλότερα ωρομίσθια απ’ ό,τι επαγγέλματα που αναλαμβάνουν κυρίως οι άνδρες, ακόμα και όταν χρειάζεται το ίδιο επίπεδο εμπειρίας και εκπαίδευσης. 

Οι γυναίκες εργάζονται, χωρίς καμιά αμοιβή για δύο μήνες το χρόνο σε σύγκριση με τους άνδρες συναδέλφους τους και αυτό οφείλεται στο έμφυλο χάσμα αμοιβών. Πρόκειται για μια σκανδαλώδη και απαράδεκτη αδικία στην Ευρώπη του 21ου αιώνα, όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά σε δήλωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Η Ισλανδία, είναι πρώτη στη λίστα του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ για την έμφυλη ισότητα για εννέα συναπτά έτη. Νόμος που τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2018 προβλέπει ότι όλες οι επιχειρήσεις που απασχολούν τουλάχιστον 25 υπαλλήλους θα πρέπει να αποδεικνύουν ότι προσφέρουν τις ίδιες αμοιβές και στα δύο φύλα για ίδιο αντικείμενο εργασίας, διαφορετικά θα επιβάλλεται πρόστιμο. Εφόσον το αποδεικνύουν, οι εταιρείες προμηθεύονται το ανάλογο πιστοποιητικό από τις αρχές της χώρας.  Στόχος του νόμου αυτού είναι μέχρι το 2022 να έχει εξαλειφθεί το έμφυλο χάσμα αμοιβών και η νέα νομοθεσία, θεωρείται ένας μηχανισμός υποστήριξης της εφαρμογής της νομοθεσίας. 
H ισότητα των φύλων είναι μια από τις θεμελιώδεις Αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 1957 και δεν νοείται ισότητα χωρίς ίση αμοιβή για άνδρες και γυναίκες. Ωστόσο, είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι καμιά χώρα σε ολόκληρο τον κόσμο δεν κατάφερε ακόμα να το εφαρμόσει στην πράξη.
Σημαντικό είναι επίσης να τονίσουμε, ότι το ΔΕΕ έχει διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην προώθηση της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών, περιλαμβανομένης της ίσης αμοιβής, τρεις αποφάσεις του οποίου θα απασχολήσουν σήμερα τη συζήτηση στα εργαστήρια. 
Κλείνοντας, σας ευχαριστώ ακόμα μια φορά για τη συμμετοχή σας στο φόρουμ και εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες των εργαστηρίων και σας ευχαριστώ ακόμα μια φορά για τη συμμετοχή σας σήμερα. 
Ιδιαίτερες ευχαριστίες στην Επίτροπο Διοίκησης και στο  Γραφείο της και στη Διευθύντρια και το Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων του ΥΕΠΚΑ για την άψογη συνεργασίας μας στη διοργάνωση του σημερινού φόρουμ και ειδικότερα στις λειτουργούς που εργάστηκαν για τον σκοπό αυτό, περιλαμβανομένων και των λειτουργών της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων. 
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